

(上接 A01 版)

“他们的核心意思就是觉得我卖便宜了，刚刚成交了一套是多少多少钱的，让我再考虑考虑。”别的中介这么一说，周腾当然心活念念，想卖个更好的价格了。一次两次三次，房价就慢慢抬了上去。

“虽然看上去是中介之间的战争，但二手房的价格也确实在往上涨。”周腾说自己的房子虽然年份有些长，但是学区不错，地段也好，对于很多刚需的人来说，是最好的选择。所以他一点都不担心房子卖不掉。

他给记者算了一笔账：“三个月涨了 15 万，如果我以现在的价格卖掉，相当于多了普通人一年的工资，大概是房价的 7%，我的投资最高年化收益也就 10%，现在的房价涨幅还是高于投资了。”

所以，这一天与客户谈的时候，周腾的底气很足，价格几乎不肯让，看着客户和中介为难的表情，他却很淡定：“我算是明白了，买房子要冲动，卖房子要冷静，谁熬的时间长，谁就能获得更大收益。”



## 优质学区房一户难求

7月15日，在中介那里苦苦等了一个下午，周女士还是没能等来那位卖家。

周女士的孩子明年就要上初中，最近这段时间，她一直在给孩子物色学区房。7月15日当天上午，她看到一套苏州工业园区景城学校学区的公寓房，挂牌价为160万元，颇为心动。

“这个学区的住宅二手房，现在基本没有低于400万的了，像这套均价3万出头一点的，算是捡到宝了。”联系中介、和卖家商议，仅仅用了一个小时时间，周女士就和卖家达成了口头协议，在此期间，这套公寓房的价格已经被提高到了185万。

在赶往中介公司的途中，周女士还把自己位于东环路的唯一住房挂牌，这个过程中，卖家又把价格提高了5万元，为了孩子以后的前途，周女士咬咬牙还是答应了。

但这笔交易最终还是没有达成。由于周女士必须等自己的房子出售，才能支付购房款，卖家表示等不起。“即使卖的顺利，走完整个流程也要几个月时间吧，到时候房价不知道涨了多少呢。”卖家说。

最近这段时间，像这样的桥段，在苏州市一些热门学校学区的周边，每天都在上演。对此连房产中介都有些意外。“一般来说，每年5月才是学区房交易的高峰。”园区一家房产中介的门店经理告诉记者，上周他们店完成了3笔二手房交易，买家都是为了孩子将来的学区。

事实上，热门学校学区房的供应，一直处于较为稀缺的状态。市场人士分析，这主要是因为目前对于学区房有着诸多政策限制，比如从2014年9月1日开始，苏州教育局新规定：“一处合法固定住所每五年认定一名地段生(同一家庭符合计划生育政策除外)。”

而在园区，政策则规定：只有实际居住在园区酒店式公寓，孩子法定监护人拥有70年产权证，且户籍与之相一致，并能举证在苏州大市范围内属唯一合法固定住所的，该公寓住宅才可作为入学依据，在施教区学校学位有空余的情况下，可就近安排入学。

就在这样的背景下，能够符合条件，又流入市场的热门学校学区房并不多。上周末，工业园区星湾学区的一套二手房挂牌出售，短短一个上午，就有十几个中介上门，要求签订委托销售协议。这一情景，于是让卖家又把挂牌价格上提了30万元。

## 拼预期胜算几何？

更多时候，热门学校学区房的卖家，存在极强的惜售心理。朱先生在姑苏区拥有一套老式公房，因为小学、中学学区都是苏州市非常知名的老校，所以尽管房子面积不到80个平方米，但每年房价都有非常稳定的涨幅。

这几年，朱先生前后把房子挂牌两次，潜在的买家也不少，但最后他还是撤销挂牌了。“这房子年年都涨，不怕卖不

# 二手房单周签约创今年新高 苏城二手房凭什么来这波行情？

文 / 本报记者 杨斌

根据数据统计，7月9日—15日，苏州大市范围内商品房成交了2659套，相较前周减少129套，环比下降4.63%。与此同时，二手房成交却依然红火，同样是上周，苏州大市范围内二手房共签约2225套，从二手房成交签约总量来看，环比上涨1成左右，创下今年来二手房签约单周的新高。

就在前几天，上海一家房地产研究院还发布《2018年上半年10城二手房市场报告》，报告显示，今年上半年，包括苏州在内的10大城市二手房成交量同比下降20%。那么到了年中，似乎风云突变，究竟是什么因素支持着苏州二手房市场的这波行情？

掉。”他说。

种种原因累积下来，不少学区房“刚需族”，走上了拼预期的道路。这其中，也分为几种“拼”法，首先是拼学校发展，记者从多家中介处了解到，一般来说，每年5月学校公布学区，家长会根据学区划分购买二手房，是常规的“套路”。但今年6月末，各学校中考成绩出炉，又成为一道新分水岭。以周女士看中的景城学校学区房为例，今年该校中考平均成绩仅比星海学校低3分，比星湾学校低1分。消息一出，属于学校学区的二手房应声上涨。

而另外一种“拼”法，则是拼建设规划。今年上半年，在一家医院工作的许女士，好几位同事都在劳动路附近购买了二手房，许女士对此很疑惑。一问才知道，原来这家医院的职工子女本来都可以在附近一家不错的小学入学，但从去年下半年起，一直有该学校要搬迁到劳动路的传言，所以这些同事决定提前买个安心。“等学区公布了，价格肯定要蹭蹭蹭往上涨。”这些同事说。

这样的拼预期，其实蕴含着很大风险。“学区房不宜购买过早”是行业内的铁律，毕竟规划存在变数，提前1—2年购买学区房才是正解。另外，学区房买卖中，也常常出现中介为提高房价，放出“各种有规划的风声”的情况。以许女士同事看中的劳动路为例，因为相关的咨询太多，近期苏州市权威部门已经明确表示，此处为“新建学校”，并不存在“搬迁情况”。

## 改善型需求催生一二手房价格倒挂？

还是拿劳动路那个学校搬迁传闻做例子。即使权威部门已经明确答复后，购买者仍然抱着“宁滥勿缺”的预期。“劳动路地段不错，到时万一情况有变，再买就不是这个价格了。”许女士的同事说。

事实上，这样的改善型需求也是此次二手房行情的主要推动因素。据统计，苏州市今年上半年商品房成交均价为20055元/平方米，而二手房挂牌均价为24411元/平方米，一二手房价格倒挂情况已经出现。

出现这样的状况，主要有几方面原因。一是目前苏州市新建楼盘的备案价受到控制，这一一定程度上影响到楼盘的销售价格。

二是带着改善型需求的购房者在购房时，会综合考虑地段、学区、医疗、商业配套等诸多要素，一个客观事实是，苏州能够满足这个需求的区域基本都已成熟，新房供应量极少。于是，这些购房者就被分流至二手房市场，带动了二手房成交量和成交价格的提升。

这种现象的产生，市场人士表示是房产市场中不同需求影响的结果，无需过分解读，比如在房地产政策调控的持续影响下，一手房价格受到严格限制，在降低炒房者的炒房预期的同时，也能够让刚需族以较小付出购得新房。

而目前带着学区等目的的改善性需求，则主要由市场供需关系来决定。

相对刚需族来说，改善性需求的购房者大多是70后、80后，一般在房产中已有一定的积累，自身也能通过“以房换房”的形式，减小自身的购房压力。

陆先生最近购入一套高新区热门学校的学区房，价格不菲，但他自己表示还可以承受。多年前，陆先生以不到万元的均价购入高新区两套房产，现在均价已经达到每平方米25000元，这次他就是将两处房产出售，换得这套学区房。“购房压力不大，而且学区房未来还有上涨的空间。”陆先生表示。

不过，职能部门如何合理分配教育资源，避免在学区房中出现“越买越贵，越贵越买”的趋势，仍然是整个社会的关注焦点。